

EL SOCIALISTA

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN TRIMESTRE: España, 1 peseta; Ultramar 1,25; Portugal, 1,50; otros países, 1,75.—VENTA: Paquete de 80 números, 1 peseta.

APARECE LOS VIERNES

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: ESPÍRITU SANTO, 18, 2.º IZQUIERDA

La correspondencia para la Redacción deberá dirigirse a nombre de Pablo Iglesias, y para la Administración al de Juan J. Morato.

21 DE MAYO DE 1871.

Veintiocho años hará pasado mañana que la burguesía francesa, mostrándose tan cruel como cobarde había sido durante la lucha, cebóse ferozmente, cuando estaban vencidos, en los valientes defensores de la *Commune*.

Sedienta de sangre proletaria, no sólo derramó la de los hombres vigorosos, sino también la de las mujeres, los niños y los ancianos.

A nadie perdonó, creyendo—insensata—que así ahogaba para siempre las aspiraciones redentoras que alentaban a la clase obrera parisiense, y que aseguraba de modo definitivo su vacilante poder.

De su error la habrán sacado ya, no los cientos de miles de obreros que en Francia se han declarado solidarios de los que en marzo de 1871 se hicieron dueños del Poder en París, sino los millones de trabajadores que en todo el mundo consideran como precursores suyos a los que derribaron la columna de Vendome.

Y no solamente la habrán sacado de su error; la habrán hecho ver, además, que se acerca a grandes pasos el momento en que el maldito orden social que la permitió cometer matanza tan horrible se desmorone totalmente, dejando sitio al régimen de igualdad y de justicia que acariciaban en su mente los que fueron sacrificados en la memorable semana calificada con sobradísima razón de *sangrienta*.

¡Proletarios! No olvidemos la célebre fecha del 21 de mayo de 1871; acordémonos con frecuencia de la sangría proletaria que la ferocidad burguesa dió entonces; pero pensemos en ella, no para imitar en crímenes tan horrendos a la burguesía, sino para trabajar cada vez con más fe porque la Humanidad, emancipándose de toda supeditación y tiranía, escriba una nueva historia, limpia por completo de las infamias, los horrores y las desdichas que han producido y producen los antagonismos sociales.

AVANZANDO

Constantemente acusa nuestro Partido el progreso de su acción y de su influencia.

Poco ha lo manifestó en las elecciones legislativas, y el domingo lo ha acreditado en las elecciones municipales.

Son éstas muy difíciles para los socialistas, por no haber casi entre ellos individuos que reúnan condiciones de elegibilidad; mas a pesar de eso, en las que acaban de verificarse han luchado en mayor número de poblaciones que en las del año 1897.

En trece localidades han presentado candidatos, y de ellas en Bilbao, Baracaldo, Burgos y Labarga, es decir, en cuatro, han alcanzado triunfos materiales.

En Bilbao, la compra-venta de votos les ha impedido obtener cinco puestos, pero ha sido impotente para quitar la victoria a tres de los suyos, compañeros Aldaco, Salsamendi y Cerezo.

En Baracaldo ha triunfado nuestro correligionario Vitórica, no siendo electos los otros dos candidatos socialistas por escaso número de votos.

En Burgos, nuestro compañero Severiano Sáez ha sido electo en el distrito de Santa

Clara, alcanzando el primer lugar (se elegían tres concejales).

Y en Labarga (zona minera de Vizcaya), el incansable luchador José Gutiérrez ha salido victorioso, a pesar de las coacciones y sobornos que emplearon los enemigos de la candidatura socialista, no triunfando por tres votos el otro candidato del Partido.

Además, las Sociedades obreras de Manresa presentaron cinco candidatos. De ellos han triunfado tres: Pedro Secases, Ramón Trulls y Mauricio Fius, que, aunque no están afiliados al Partido Socialista, se han comprometido a defender en el Municipio nuestro programa municipal y los intereses de los obreros de la localidad.

Los otros dos candidatos han sido derrotados por la exigua mayoría de seis votos, debiéndose esto a que muchos electores obreros votaron equivocadamente la candidatura del otro distrito.

El resultado obtenido, pues, en la jornada del domingo representa un nuevo avance para nuestro Partido, avance que en lo que concierne a Bilbao tiene marcada importancia, pues, contando los dos concejales injustamente condenados, son ya seis los puestos que corresponde ocupar a los socialistas en el Municipio bilbaíno.

Aunque por la circunstancia indicada solamente cuatro pueden intervenir en los asuntos de aquél, es seguro que dentro de un par de años la representación socialista en el citado Municipio será, por lo menos, de ocho ó diez individuos.

Mala es la actual ley Municipal, puesto que no concede el derecho de elegibilidad a los simples trabajadores; mas a pesar de ello, nuestro Partido irá llevando a los Municipios representantes suyos.

Nada existe hoy que impida al Socialismo penetrar en todas partes.

¡Gracias, Sres. Liniers y Silvela!

Creánnos nuestros lectores. No con ironía, sino con profunda sinceridad damos las gracias al gobernador de Madrid por el atentado que cometió días pasados allanando el Centro de Sociedades Obreras, y al presidente del Consejo de Ministros por haber aprobado la ilegal conducta de su íntimo amigo y subordinado.

¿Qué es lo que deben desear cuantos, como nosotros, trabajan por el mejoramiento y la emancipación de la clase proletaria? Motivos ó asuntos para agitar a la masa explotada, para hacerla ver que para ella la ley es letra muerta, para demostrarla que cuando delinquen los humildes son duramente castigados y cuando cometen delitos los poderosos los amparan las autoridades, para despertar en ella el espíritu de clase, para avivar el sentimiento de solidaridad entre todos sus miembros y para organizar y concentrar el mayor número posible de los individuos que la forman.

¿Y qué es lo que han hecho los Sres. Liniers y Silvela? Pues facilitarnos, el uno con su arbitrariedad y con las explicaciones que acerca de la misma ha dado, y el otro con la aprobación del Gobierno a lo que ha sido un tremendo ataque a la Constitución del Estado, una de las mejores ocasiones para hacer todo aquello y para que nos ayuden en tan buena obra elementos importantes de la misma clase burguesa.

La Prensa en general no sólo ha reconocido la cordura y la sensatez con que han procedido los trabajadores asociados ante la provocación de la primera autoridad de la provincia, sino que ha hecho una dura crítica de ésta y del jefe del Gobierno por su desacertado modo de conducirse; en los talleres, en las fábricas y en todos los sitios donde se reúnen obreros, el tema de las conversaciones ha sido el escandaloso atropello gubernativo, y la conclusión deducida la necesidad de que todos los desheredados se unan; los lazos de unión entre las Sociedades que forman el Centro Obrero hanse apretado más con el acto arbitrario del se-

ñor Liniers; la querrela entablada por las mismas contra él, sea el que fuere su resultado, favorecerá los intereses obreros, y el mitin celebrado el pasado viernes por las organizaciones obreras de Madrid producirá, por las verdades en él dichas y por el calor y entusiasmo con que fueron acogidas, resultados provechosísimos para la causa del trabajo.

¿Habrá pasado nada de esto si el gobernador de Madrid, en vez de proceder arbitrariamente por favorecer mezuquinos intereses, hubiera ajustado su conducta a lo que manda la ley, ó el Gobierno, volviendo por los fueros de ésta, le hubiese relevado al infringirla?

Indudablemente que no.

Véase, pues, como tenemos razón sobrada para dar las gracias a los Sres. Liniers y Silvela.

Lo hemos dicho más de una vez, y hoy es ocasión de repetirlo: no sólo trabajan por el mejoramiento y la emancipación de los oprimidos los obreros conscientes y todos los amantes de la verdad y de la justicia, sino que con frecuencia, y contra su voluntad, cooperan eficazmente al triunfo de tan santa causa sus más declarados enemigos.

Así les ha sucedido ahora al gobernador de Madrid y al presidente del Consejo de Ministros.

LA SEMANA BURGUESA

Algunos periódicos se han ocupado con bastante extensión de los tormentos infligidos en Montjuich con motivo del crimen de la calle de Cambios Nuevos en Barcelona.

Y la Prensa de gran circulación se ha horrorizado y pedido el «condigno» castigo de los modernos Torquemadas.

Hipocresía se llama esta figura. Porque esa Prensa sabía ya hace tiempo lo que los periódicos extranjeros han dicho sobre el asunto.

Item más: ha recibido, como las hemos recibido nosotros, cartas de los procesados dando pelos y señales de las infamias cometidas en la moderna Bastilla.

Y ha sabido también que a raíz de denunciarse los hechos ocurridos en Montjuich, los socialistas madrileños celebraron una reunión pública pidiendo la revisión del proceso.

Pero, en fin, hágase el milagro y hágalo el diablo.

Lo cierto es que por la influencia de la prensa *rotativa*, la idea de la revisión del proceso de Montjuich ha vuelto a agitarse, pero dudamos que proceso se revise.

Porque detrás de Portas hay otros peces más gordos.

Y esos ya se sabe que rompen las mallas del Código.

Sin embargo, alguna esperanza nos da la actitud en que un suelto oficioso supone colocado al Gobierno, el cual está «muy interesado en depurar si es cierto que en el castillo de Montjuich se realizaron los tormentos que denunció la Prensa, realizados en los detenidos como anarquistas».

Por el pronto, ya ha sido denunciado *Vida Nueva* por publicar el relato sacado de la información abierta por el anterior Gobierno.

Conque... buen principio de semana.

Broncas en Valladolid entre militares y estudiantes, terminadas con fraternales abrazos, después de haberse repartido no menos fraternales estacazos, sin que la autoridad civil ni militar hayan estado a la altura de su misión, según declaración del Ayuntamiento valisoletano.

Por cierto que en las batallas dadas en la capital castellana se oyeron voces de ¡abajo el Ejército!

Lo cual que esto se va poniendo feo.

Para la burguesía.

Plancha en Madrid hecha por el gobernador y académico D. Santiago de Liniers y Gallo-Alcántara, atropellando el Centro de Sociedades obreras y de paso la ley, y sufriendo un rapapolvo de los obreros y de la Prensa.

Y como consecuencia de todo, conflictos que al hombre del sentido jurídico le proporcionan sus colaboradores en la obra de la regeneración nacional.

Quienes, con sus ineptitudes, honran el trabajo de selección hecho por su jefe.

La «fiesta nacional» también se regenera. En la última semana no ha dado de sí más que un torero muerto y otro gravemente herido.

No es mucho para los aficionados al hule.

Pero es bastante para que podamos gritar ¡ole!... por la barbarie.

Estamos en plena epidemia de tribunales de honor.

Lo cual prueba que ese caballero anda muy de capa caída.

Ahora parece que le va a tocar el turno a la Prensa.

Suponiendo que haya quien le ponga el cascabel al gato.

Porque figúrense ustedes que apenas iniciada la idea de formar tribunales de honor a los periodistas que ejerzan *chantage*, sale *El País* y pide estas bicocas:

Es preciso que juzgue a los que emprenden campañas violentas y se vuelven mudos en cuanto hay ofrecimiento de actas, cargos u honores, *chantage* moral más escandaloso, más despreciable cien veces que el que pueda cometer un pseudo periodista, que, después de todo, ni goza de libertad en el periódico, ni tiene más autoridad que el ordenanza.

Es preciso que juzgue a los que, amparados en la fuerza del periódico, consiguen cuanto quieren para sus parientes, amigos y paniaguados a cambio del silencio en cualquier asunto cuya publicidad no conviene a los Gobiernos ó de una crítica *pour rire* en cuestiones de vital interés para el país, a fin de que el público no se percate de lo que es otro *chantage* moral.

Es preciso que juzgue a los directores de periódicos que, cuando el Gobierno que llaman suyo, sin duda por lo que de él sacan, sube al Poder, suprimen el sueldo de sus redactores, porque ya tienen éstos bastante con la credencial que se les da en éste ó el otro Ministerio.

Es preciso que se juzgue a los que, más espléndidos sin duda, colocan y rifien batallas, si es preciso, por conservarlos, a este redactor en el Ayuntamiento de barrendero de levita, pocero, agente de vigilancia, si no las tres cosas a la vez; a estotro en la Diputación de ama de cría, mozo de hospital, etc., y al de más allá para que goce de esta ó la otra subvención del Estado.

Y no seguimos copiando, porque lo transcrito basta para convencerse de que el periodismo está podrido.

Salvo — ¡claro está! — honrosas excepciones.

Que no tienen fuerza suficiente para publicarle.

Porque había que empezar por la cabeza.

El compadre Sagasta no le cede en frescura al compadre Silvela.

¡Naturalmente! Como que por eso son compadres, y se han puesto de acuerdo para tomar el pelo a los españoles.

Y repartirse el presupuesto por turno pacífico.

Vean ustedes lo que el ilustre riojano espetó a uno de esos *Comitesses* que los fusionistas tienen para hacer los chanchullos electorales, ovacionar al jefe cuando lo manda Aguilera y repartirse las credenciales:

Las libertades conquistadas a costa de tanto sacrificio son el arca santa a la que no se puede tocar.

Justo. A esa arca santa sólo la puede tocar D. Práxedes cuando le conviene suspender las garantías constitucionales.

Que para eso ha sido miliciano.
Y sigue el de la Rioja:

No faltan amenazas, y hay algunos tan locos que sueñan con destruir ese tesoro de nuestro derecho moderno.

Pero no temáis que lo consigan. Si los reaccionarios quisieran pasar a vías de hecho, les saldrían al encuentro, como un solo hombre, todos los liberales, una poderosísima concentración de todas las fuerzas democráticas para impedir el atentado y castigar a los que quisieron consumarlo.

Respiremos. Ya podemos dormir tranquilos, porque el día que «todos los liberales» (cuatro soldados y un Romanones) salgan al encuentro de la reacción, no queda un neo para contarlos.

Sobre todo si se opera «una poderosísima concentración de todas las fuerzas democráticas».

Y esas fuerzas cometen la inocentada de hacer el caldo gordo al hombre del tupé.

Que toca el himno de Riego cuando está en la oposición.

Y se pasa la Constitución por debajo del sobaco cuando ocupa el Poder.

De un telegrama de Washington:

Signen con gran actividad los trabajos para descubrir y castigar a cuantos jefes y oficiales procedieron con poco arrojo en las breves operaciones de Santiago de Cuba.

Decididamente estos yanquis están sin civilizar.

Porque miren ustedes que se necesita ser cerdos para querer castigar a los militares que procedieron con poco arrojo, después de haber salido victoriosos en la campaña.

Mientras nosotros hemos repartido diez esportones de cruces y de entorchados a nuestro bizarro ejército.

Quedándonos de paso sin colonias. Verdad que éste procedió con arrojo según lo que resulta, ó lo que no resulta, de los procesos militares.

Que marchan a paso de tortuga, como es natural.

Porque ya se sabe que la justicia militar es muy rápida.

Para juzgar a los soldados.

A los repatriados que se han sometido a cobrar cinco pesetas por mes de campaña se les exige que acrediten su personalidad por medio de una casa de comercio.

¿Y de qué van a conocer las casas de comercio a los repatriados?

¡Ah! Puede que resulte que los que giraban miles de pesetas a la Península desde nuestras ex colonias y hacían bajar el precio del oro en Barcelona eran soldados.

¡Y andaban por ahí haciéndose los pobres!

Los obreros asociados de Madrid y las autoridades

HUELGA DE LOS GASISTAS

Declarada ésta el 9 del corriente, según dijimos, por una injusta pretensión del ingeniero-gerente y auxiliada la Compañía por los operarios de la villa que les facilitaron las autoridades, los obreros del gas se mantuvieron en actitud correctísima. Fiándolo todo a su unión y a la justicia de su causa, acudían al domicilio social a cambiar impresiones, no preocupándose nada de si sus puestos eran cubiertos por otros trabajadores.

Sabían que su sustitución no es fácil, y esto les tenía tranquilos.

EL ATROPELLO

Pero ni ellos ni los demás trabajadores que se encontraban en el local del Centro Obrero el miércoles, 10, por la tarde, contaban con la huésped, ó lo que es lo mismo, con lo que es capaz de hacer un gobernador caprichoso y amante de servir a los que tienen.

Serían las siete cuando invadieron el Centro el Sr. Duarte, célebre por el famoso descubrimiento de las terribles bombas del Congreso, y varios oficiales de Seguridad, y dirigiéndose a los obreros gasistas que allí había les ordenaron en los peores términos que abandonararan inmediatamente el local, porque de tardar en hacerlo un solo minuto subiría la fuerza pública y los arrojaría a cintarazos.

La misma intimidación hicieron a los obreros de otras Sociedades.

Para cumplir sus bárbaras amenazas tenía el Sr. Duarte en la calle más de 30 parejas de Orden Público.

Los obreros, haciéndose perfectamente cargo de la situación, salieron del local sin oponer la menor resistencia.

Sólo quedaron en el Centro las Juntas.

PROTESTA ANTE EL GOBERNADOR

Cuando estuvieron reunidas todas las Juntas Directivas, trataron del atropello de que habían sido víctimas sus representados y decidieron visitar al gobernador para protestar enérgicamente contra lo hecho por sus delegados en el Centro.

Designado un delegado por cada colectividad para formar la Comisión, compúsose ésta de 30 individuos.

Cuando llegaron al Gobierno civil y anunciaron sus deseos de ver al gobernador, éste, dando una gran muestra de educación, se negó a admitirlos a todos en su despacho, exigiendo que entraran solamente cinco y que los demás esperasen en la calle.

El primer impulso de los comisionados fué contestar en tono duro a tan amable autoridad y decirle que entraban todos ó ninguno; pero conteniéndose y no queriendo que la protesta quedase sin formular ante el gobernador, resolvieron que cinco de ellos le vieran en nombre de todas las Sociedades obreras.

Recibidos los cinco delegados por el señor Liniers, manifestaronle con gran entereza que les había causado sorpresa é indignación la conducta observada por la autoridad en el Centro Obrero, conducta que entrañaba una violación de la ley fundamental del Estado.

El gobernador replicó que la medida iba encaminada solamente contra los obreros del gas, y que, por lo tanto, pedía a las demás Sociedades le dispensaran.

La Comisión dijo al Sr. Liniers que los obreros del gas tenían perfecto derecho para entrar en el domicilio social, y que como allí no ejercían coacciones ni realizaban ningún acto ilegal debía garantizárseles su libertad, en vez de perseguirlos.

El gobernador contestó a razones tan concluyentes con la siguiente atrocidad: que los obreros del gas, por tratarse de un servicio público, estaban sometidos a su autoridad, y que estaba decidido a repetir lo hecho siempre que lo estimase oportuno.

Los delegados rechazaron semejante desatino; pero el Sr. Liniers los despidió, diciéndoles en tono zumbón que si no estaban conformes, recurrieran contra él a los Tribunales ordinarios ó al Supremo.

La Comisión salió, como es de suponer, muy disgustada de la entrevista y pensando en celebrar un mitin de protesta y en quejarse al Tribunal Supremo del acto realizado por el gobernador.

REUNIÓN DE LOS GASISTAS

El jueves, ó sea al día siguiente de haber ocurrido el citado atropello, celebraron una reunión en el Centro los obreros gasistas.

Abierta a las diez de la mañana por el presidente de la Sociedad de dichos trabajadores, compañero Morán, usaron de la palabra los compañeros Agustín Andrés, Barrio, Huetos, Ildefonso Pérez, presidente de la Sociedad de Cocheros, y Joaquín Villar, de la Comisión arbitral de los cocheros de lujo.

Los tres primeros encarecieron la unión y la firmeza de los obreros cuando se deciden a pelear por sus derechos y se ofrecieron en nombre de las colectividades a que pertenecían a ayudarles en cuanto fuese necesario, y los delegados del ramo de coches aplaudieron la conducta de los huelguistas y ofrecieron en nombre de sus compañeros auxiliares en la lucha que mantenían. Uno de ellos, cuando terminó, entregó 25 pesetas.

Habiendo hecho alusión uno de los oradores al atropello cometido allí el día anterior, el delegado de la autoridad le prohibió que se ocupara de tal asunto.

Después de acordar los reunidos mantener la huelga hasta que fuera atendida su justa petición, terminó el acto en medio de aplausos y vivas a la unión de los trabajadores.

ACUERDOS DE LA JUNTA DEL CENTRO

Poco después de concluida la reunión de los obreros gasistas, la Junta del Centro celebró sesión, tomando los dos siguientes acuerdos: verificar al día siguiente un mitin para exponer lo hecho por el gobernador en el Centro Obrero y protestar enérgicamente de su conducta, y llevar a dicha autoridad a los Tribunales.

Con este segundo acuerdo se propone la Junta del Centro Obrero, ó obtener un fallo condenatorio para el gobernador de Madrid—lo que no considera probable—, ó demostrar que la justicia actual es una justicia de clase, que sólo por excepción condena a los privilegiados.

LA DECLARACIÓN DE SILVELA

En el Consejo de Ministros celebrado el jueves, el Gobierno aprobó la ilegal conducta del gobernador de Madrid. El jefe del Gabinete, el hombre del sentido jurídico,

dijo las palabras siguientes, que desfiguraron lo que ocurrió en el Centro Obrero y atribuyen a los huelguistas propósitos que no tenían:

Tratábase en ella—se refiere a una supuesta reunión, ya que los obreros del gas no celebraron ninguna el día del atropello—de organizar la huelga con el fin de dejar a Madrid sin gas, y esa clase de reuniones no puede consentirlas el Gobierno. Vengan las censuras que vengan, mayor daño que disolviendo una reunión se causaría dejando la población a oscuras.

Y como el gobernador está obligado a velar para que eso no suceda, cuantas reuniones se intenten con tal propósito, otras tantas serán inmediatamente disueltas.

Según se ve, en decir atrocidades han estado en competencia los Sres. Liniers y Silvela.

EL MITIN DE PROTESTA

Verificóse el viernes por la noche, bajo la presidencia del compañero Huetos, en el Salón Variedades.

Acercó del número de concurrentes, un periódico burgués, *La Correspondencia de España*, dice lo siguiente:

No obstante ser el salón bastante amplio, resultaba insuficiente para contener la concurrencia, hasta tal punto, que más del doble de obreros de los que penetraron en el local tuvieron que retirarse por no tener sitio donde colocarse.

Después de dar cuenta el presidente de lo ocurrido en el local de las Sociedades obreras y en la entrevista de la Comisión con el gobernador, de manifestar que el actual Gobierno se propone echar de la legalidad a los trabajadores, cosa que evitarán éstos, y de encarecer a los reunidos calma y cordura, usaron de la palabra los compañeros Barrio, Quejido é Iglesias.

El primero condenó severamente el proceder de las autoridades; dijo que el atropello cometido por éstos era tan grande, que la misma Prensa burguesa le había censurado, y manifestó que de seguir el Gobierno por el camino que había emprendido, era cosa de poner en las esquinas grandes cárceles, en los cuales se diga: «No hay derechos para los trabajadores».

Quejido sostuvo que la razón y la justicia estaban de parte de los obreros; que no eran éstos quienes habían cometido coacciones, sino el gobernador; que lo hecho por el mismo lo que en realidad merecía no era un mitin, sino que el fiscal del Tribunal Supremo juzgase su conducta; expuso el temor, dado el criterio reaccionario del actual Gobierno, de que al reformar el Código penal se introduzcan en él algunos artículos que den al traste con la libertad de asociación; condenó la teoría del gobernador respecto a que los obreros del gas dependan de él; recomendó el procedimiento pacífico, tanto por ser el mejor para que las ideas se difundan, como por ahorrar víctimas a la clase obrera y ser el que más daño hace a sus enemigos; ridiculizó el sistema de represión a que se muestra aficionado el actual gobernador, y terminó su discurso recomendando a los obreros que trabajen asiduamente para lograr que en el porvenir no haya gobernadores que cometan tales atropellos.

Iglesias dijo que actos como el que se celebraba servían para atajar las demasías del Poder, para demostrar a muchos que creen otra cosa que no son los obreros los que provocan los conflictos, y para hacer ver una vez más que las autoridades se inclinan siempre del lado de los ricos y en contra de los pobres. Después patentizó que las huelgas no las provocan los socialistas, sino los explotadores con su soberbia y su codicia; dijo que de la habida en la Fábrica del Gas tienen la culpa los directores y no los obreros; que mientras el gobernador perseguía a éstos dejaba que dicha Fábrica tuviera medio a oscuras la población y los tahoneros subieran el pan sin razón ni motivo; que los directores de la referida Fábrica faltaban a la ley al exigir a los obreros que abandonasen la Sociedad; que Silvela, aprobando la conducta del gobernador, violaba la Constitución; que uno y otro con su arbitrario proceder hacían más por la propaganda obrera que muchos mitins y escritos, y que los obreros, no saliéndose hoy de la legalidad por no convenir así a sus fines, serían benévolos ó severos con sus enemigos el día de su triunfo, según que éstos atiendan sus reclamaciones ó los vejen y atropellen.

El presidente hizo constar que si el otro día los obreros dieron moralmente una bofetada al gobernador mostrándose serenos, con el acto tan serio y ordenado que acababan de celebrar le daban otra. Y dicho esto, levantó la sesión al grito de «viva la libertad!», que contestó a una la concurrencia que se apiñaba en el local.

Los oradores fueron muy aplaudidos.

LA QUERRELLA

El documento presentado al Tribunal Supremo por las Sociedades que componen el Centro Obrero querellándose del atropello cometido con ellas por el gobernador dice así:

Al Tribunal Supremo.

Los que suscriben, mayores de edad, en el pleno goce de sus derechos civiles, como presidentes y representantes legales de las colectividades domiciliadas en el Centro de Sociedades Obreras de Madrid, exponen:

Que con el carácter indicado hacen presente a este Supremo Tribunal la siguiente relación de hechos:

1.º Que en la tarde del diez del corriente se presentó en el Centro de Sociedades Obreras, con domicilio en esta capital, calle de la Bolsa, 14, principal, un capitán del cuerpo de Orden Público y un delegado del gobernador con varios agentes a sus órdenes y penetraron sin requerimiento de ninguna clase en el local de las citadas Sociedades.

2.º Que hallándose allí en uso de su perfecto derecho diferentes personas pertenecientes a las varias Sociedades legalmente constituidas, conversando amigablemente, los expresados funcionarios, obediendo—según manifestaron—orden del gobernador de la provincia, obligaron a salir, conminándolos con el empleo de la fuerza, en término de un minuto, a todos los allí asistentes, como así lo hicieron.

3.º Que por si estos hechos pudieran ser constitutivos de algún delito, dan conocimiento de ellos a la autoridad judicial para que proceda a lo que haya lugar en derecho.

ACTITUD DE LOS GASISTAS

Estos perseveran en no volver al trabajo en tanto no se atienda su justa pretensión. Así lo han acordado nuevamente en la reunión que han celebrado el lunes de esta semana, y en la que les dirigieron la palabra los compañeros Arboleda, Barrio y Almoño.

Aunque los directores de la Fábrica aseguran que ésta tiene el personal necesario para funcionar como es debido, no es exacto, pues se hace un gasto mayor que antes de combustible y las operaciones todas llévase a cabo con suma irregularidad.

Buena prueba es de lo que decimos el que el director y el ingeniero hacen gestiones para que vuelva casi todo el antiguo personal, sólo que con la condición de que se de de baja en la Sociedad.

Se ve claramente que ésta es la que preocupa a la Compañía, por ser un escudo para los trabajadores, y que la huelga ha sido provocada para matarla.

Los huelguistas contestan dignamente a semejante solicitud. Dicen que por nada ni por nadie abandonarán la Sociedad.

Todas las colectividades de Madrid se disponen a auxiliar a los huelguistas.

La Sociedad del Arte de Imprimir, en junta verificada el domingo, acordó hacerles un donativo de 100 pesetas y abrir en todas las imprentas una suscripción a su favor. El Comité Central de la Federación Tipográfica también ha resuelto entregarles 100 pesetas. La Sociedad de Trabajadores en hierro ha votado con igual objeto 20 pesetas. Los Constructores de carruajes les han entregado 25. Los Fontaneros y Vidrieros, 50. La Unión de cocheros, 25. Los Estuquistas, 25 de donativo y 75 de préstamos. Los Carpinteros de taller les han hecho un préstamo de 100 pesetas. Seguro es que las demás organizaciones harán en breve lo mismo.

También han recibido algunas cantidades de particulares.

Aunque nuevos en la lucha por la causa del trabajo, los obreros gasistas demuestran en su huelga una firmeza y una sensatez admirables.

Mucho celebraremos que un completo triunfo recompense de tan digno proceder.

Es lo único que falta para que en todos sentidos resulte altamente beneficioso el paso dado por tan estimados compañeros.

PROTESTAS

Nuestro querido colega LA LUCHA DE CLASES protesta enérgicamente en su último número contra el atropello cometido en el Centro de Sociedades obreras por el gobernador y sancionado por el Gobierno.

Lo mismo hace, también en su último número, nuestro estimado y valiente colega LA VOZ DEL PUEBLO, de Santander.

Nuestros correligionarios del Centro Marxista de Valencia han resuelto verificar el próximo domingo un mitin para protestar del desafuero realizado con los trabajadores asociados de Madrid por el gobernador y también de la conducta del Gobierno en las últimas elecciones legislativas, y en particular de las habidas en Bilbao y Madrid.

Contra las actas de Madrid.

La Agrupación Socialista, á propuesta de su Comité, ha acordado en la junta general celebrada la noche del sábado último hacer uso de derecho que concede el art. 82 de la ley del Sufragio para reclamar ante las Cortes contra la validez de las actas de Madrid.

El contenido del referido artículo es el siguiente:

Los electores y los candidatos que hubiesen figurado en una elección podrán acudir ante el Congreso en cualquier tiempo, antes de la aprobación del acta respectiva, con las razones que les convengan contra la validez ó resultado de la misma elección, ó contra la capacidad legal del diputado electo, antes de que éste haya sido admitido.

Los socialistas madrileños están dispuestos á emplear todos los medios legales para impedir que sean diputados los que no obtuvieron apenas sufragios en las elecciones del 16 de abril, y en el caso de que no lo consigan porque los que más debieran velar por el cumplimiento de la ley la atropellen, formularán enérgica protesta contra sus inculcadores.

LO DE MONTJUICH

El bárbaro tormento aplicado recientemente á un trabajador de Barcelona por el cabo Botas ha hecho que se tome con interés por mucha gente el asunto de la revisión del horrible proceso de Montjuich, y hasta que la Prensa burguesa, ayer muda ó indiferente ante tan grave hecho, hable hoy de él y pida que se averigüe lo que haya de cierto y se castigue severamente á los que resulten culpables.

De veras celebramos que la opinión que reclama la revisión de proceso tan monstruoso crezca y se haga formidable, pues si antes, por ser relativamente débil, no la atendieron las autoridades, acaso la atiendan ahora si se hace poderosa.

Mucho nos ha satisfecho también que en Barcelona, la población donde ha ocurrido hecho tan horrible y vergonzoso, se haya verificado un mitin como el del domingo último, para reclamar el castigo de los modernos inquisidores y la supresión de todo procedimiento bárbaro para arrancar declaraciones á delincuentes ó culpables. Si era Barcelona la que debía dar las notas más enérgicas en esa campaña revisionista; la que con más alma debía condenar lo realizado en la célebre prisión; la que consus declaraciones y sus estigmas debía conmover á todos los amantes de la humanidad y de la justicia.

Al hacer eso en el mitin del pasado domingo, la capital de Cataluña ha cumplido con su deber.

Por cierto que en ese mitin recordó nuestro compañero Reoyo con suma oportunidad que la campaña revisionista del proceso de Montjuich la iniciaron en Madrid los trabajadores.

En efecto, fué nuestro Partido quien en el Salón de Variedades relató todos los tormentos infligidos á algunos de los procesados por el crimen de la calle de Cambios Nuevos, y quien pidió la revisión del proceso y el severo castigo de los culpables.

De este mitin, el primero en que se reclamó lo que hoy reclama tanta gente, apenas se ocupó la Prensa, ni, lo que es más raro aún, quienes por sus ideas y su significación política estaban más obligados á hacerlo.

No hay, pues, que decir si los que entonces hicieron eso desearán hoy que prospere la campaña revisionista del susodicho proceso, no sólo para que se castigue á Portas y á quienes atormentaron á los presos, sino para que se aplique la pena correspondiente á quienes ordenaron ó consintieron procedimientos tan inhumanos.

EN LOS ASTILLEROS

Con arreglo á lo convenido con los obreros, los representantes de casi todos los dueños de minas de los Astilleros conferenciaron con el gobernador de Santander y acordaron hacer las siguientes concesiones:

1.^a Igual jornada de trabajo de la que realizan los mineros de Vizcaya, ó sea, teniendo en cuenta lo que se trabaja en cada estación, una jornada de 9 horas.

2.^a Satisfacer los jornales cada 15 días.

Y 3.^a Hacer desaparecer los barracones y tiendas obligatorias.

Las anteriores concesiones tienen verdadera importancia, y celebraremos que las consoliden los obreros, ínterin se preparan y organizan para conquistar otras mejoras.

INDUSTRIA TEXTIL

Manresa.

Merced á las gestiones de la Junta de la Sociedad Unión Fabril, ha sido despedido de la fábrica de Serra y Bertrand, cuando pretendieron imponer á cada tejedor el cuidado de tres telares.

Este director, de odiosa memoria para los obreros manresanos, fué el que sostuvo la huelga de la fábrica de Serra y Bertrand, cuando pretendieron imponer á cada tejedor el cuidado de tres telares.

¡Castigo merecido!

Monistrol de Montserrat.

La huelga de la fábrica de los Sres. Coma y Compañía se mantiene con la misma decisión que al principio, á pesar de estar en la octava semana.

Los fabricantes asociados se obstinan en apoyar las pretensiones del Sr. Coma, ó sea que cada hilador atienda á dos máquinas.

Los obreros preferirían que la fábrica quedara cerrada para siempre antes que ceder á los deseos injustificados del burgués.

Esta huelga está mantenida por la Sociedad Unión Fabril de Manresa, que se halla hoy en condiciones de sostener á los huelguistas mucho tiempo.

Distínguense en ayudar al sostenimiento de esta huelga los compañeros de la colonia Sedó, de Esparraguera.

NOTAS ASTURIANAS

Oviedo, 13 de mayo de 1899.

Compañeros de EL SOCIALISTA:

El último domingo se celebró un mitin socialista en Gijón, en el que usaron de la palabra los compañeros Huergo, Parra, Blanco y Vigil, que expusieron la necesidad de la organización obrera, sentida con más necesidad entonces con motivo de la huelga que sostenían los operarios de la fábrica de Moreda; criticaron la conducta del Gobierno en la última huelga y expusieron las doctrinas de nuestro Partido.

El Teatro de Jovellanos, donde se celebró la reunión, estaba completamente lleno de trabajadores, que recibieron con agrado las ideas allí expuestas.

El compañero Albornoz no pudo hacer uso de la palabra por encontrarse enfermo.

A la salida del mitin se recaudó para los huelguistas 40,40 pesetas.

Por la tarde se celebró otro mitin en el Frontón de Vista Alegre, organizado por las obreras en huelga, usando de la palabra el compañero Parra, que presidía, A. García, J. Vallina y nuestros correligionarios L. Blanco y M. Vigil.

Dichos compañeros aplaudieron la conducta seguida con los huelguistas por las autoridades locales, el pueblo en general y la prensa local; censuraron el proceder de la dirección de la fábrica de Moreda, por no acceder á las justas peticiones de aquellos, recomendaron la agrupación de todos los obreros en Sociedades de resistencia, explicando las ventajas de las mismas, y exhortaron á los trabajadores á seguir siempre unidos y resistir hasta triunfar en la demanda.

Al mitin asistieron más de 2.000 personas, entre las que había buen número de mujeres, que aplaudieron repetidas veces lo expuesto por los compañeros que hicieron uso de la palabra.

Al final se recaudaron más de 50 pesetas.

Anteayer, jueves, celebraron los huelguistas otro mitin en el Frontón, al que asistieron unas 3.000 personas, ávidas de escuchar á nuestro compañero Albornoz.

Hecha por el compañero J. G. Parra la historia de las gestiones llevadas á cabo por la Comisión para la mejor marcha de la huelga, dió cuenta también de las realizadas por las autoridades para hallar una solución decorosa que pusiera término á aquélla, habiéndose llegado al nombramiento de una Comisión compuesta de cuatro individuos de la Cámara de Comercio, cuatro concejales, dos en representación de los propietarios de la fábrica y otros dos que representaran á los obreros; la cual Comisión, después de oír á los representantes, propusieron una solución digna para todos, la que sería sometida á la aprobación de los huelguistas y patronos.

Añadió el compañero Parra, que dicha Comisión se reuniría al día siguiente y que oportunamente se daría cuenta de sus acuerdos.

Seguidamente hablaron A. García, Blanco, Vigil y Albornoz. Los tres primeros rebatieron los falsos rumores esparcidos para quebrantar la unión de los huelguistas, es-

timulándolos á no abandonar la actitud correctísima en que se colocaron y á que formasen Sociedades de resistencia para consolidar el triunfo que seguramente habrían de obtener.

Nuestro correligionario Albornoz, en períodos brillantísimos, elocuentes y fogosos, les habló de la esclavitud antigua sostenida y defendida por los sabios de aquellos tiempos y de la esclavitud moderna apoyada por la clase capitalista, demostrando que dicha esclavitud la hará desaparecer el obrero organizándose fuertemente y tomando parte activa en la lucha por la existencia.

Al final de su hermoso discurso fué muy aplaudido Albornoz, como igualmente los que le precedieron en el uso de la palabra, por la inmensa concurrencia que les escuchó y quedó gratamente impresionada del mitin.

Antes de terminar, el presidente sometió á la aprobación de los huelguistas el nombramiento de los dos individuos defensores de los obreros en el seno de la Comisión mixta encargada de solucionar la huelga, recayendo por aclamación dicho nombramiento en el comerciante José Suárez, que ha pertenecido en Cuba y en los Estados Unidos á diferentes Sociedades obreras, y en nuestro correligionario Vigil.

Después de decir Parra que los huelguistas parecían soldados veteranos avezados á la lucha por la energía y disciplina con que se conducían, se dió por terminado el mitin en medio de grandes aplausos.

Los huelguistas son 800 próximamente, y es de admirar la unión que constantemente han demostrado.

Cuentan con un fondo de cerca de 1.600 pesetas, recaudadas solamente entre el vecindario de Gijón, lo que prueba que está al lado de ellos.

Solicitados por la fábrica otros obreros para realizar ciertos trabajos cuya interrupción la acarrea serios perjuicios, se negaron á ello, especialmente los obreros del muelle y las brigadas de los ferrocarriles del Norte y Langreo.

Las reclamaciones de los obreros antes de declarada la huelga eran: rebaja de media hora diaria de trabajo para los que están á jornal, y que el pago se efectuase semanalmente.

Después de declarada la huelga agregáronse las siguientes: aumento del 10 por 100, rebajado en todos los trabajos hace trece años, las mismas condiciones en el salario y Montepío á un obrero viejo, que, por serlo, al admitirse en la fábrica, se le concedieron distintas en perjuicio suyo, y el respeto y admisión en la fábrica de todos los obreros, por mucho que se hayan significado en la huelga.

Como se comprenderá, estas reclamaciones sólo podían obtener un triunfo completo contando con una organización robusta y una unión fortísima.

Sin embargo, reunida ayer en el Ayuntamiento la Comisión mixta de la Cámara de Comercio y de los concejales, y después de oír á los Sres. D. León Saut y D. Tomás Conde, ingeniero y tenedor de libros, respectivamente, de la fábrica y representantes de la misma, y á los amigos Suárez y Vigil, en representación de los obreros, á quienes defendieron con toda su voluntad é inteligencia, aquella Comisión acordó presentar la siguiente proposición conciliatoria:

Concesión de media hora diaria de trabajo, quedando la jornada en 10 horas.

El pago, que antes era mensual y con 20 días de retraso, haciendo anticipos á primeros de mes, que en lo sucesivo sea decenal y con tres días de retraso, para dar lugar á la formación de las listas de pago.

Aumento del 10 por 100 para aquellos obreros antiguos que hoy están perjudicados en la percepción de un sueldo con relación al tiempo anterior á aquella rebaja.

Además, los representantes de la fábrica se comprometieron á conceder el Montepío al obrero perjudicado, dar al olvido cuanto ocurrió durante la huelga y no molestar á ningún trabajador con motivo de ella.

La dirección de la fábrica aceptó todo lo anteriormente expuesto.

Los obreros se reunieron esta mañana en el Teatro de Jovellanos, presididos por el compañero Parra, que expuso el objeto de la reunión, y seguidamente los compañeros Vigil y Suárez dieron cuenta del cumplimiento de su misión ante la Comisión mixta.

Los huelguistas aprobaron la conducta de dichos compañeros.

Después se sometió á la aprobación de todos la solución propuesta de que ya dejó hecha mención, y fué aprobada, dando así término á la huelga, que ha durado 10 días, no recordándose que haya habido otra en Gijón tan numerosa y tan bien dirigida.

También se acordó que los fondos sobrantes de la huelga, que ascienden próximamente á 1.000 pesetas ó más, pasen á la Caja de la Sociedad de Obreros en hierro y demás metales, en la que ingresarán la mayoría de los huelguistas, para acumular nuevas armas de combate que consoliden lo ahora alcanzado y les proporcionen nuevos triunfos.

Y después de breves palabras del compañero Vigil por el triunfo conseguido, estimulándoles á seguir unidos, se autorizó á dicho compañero para que, en nombre de los huelguistas de la fábrica de Moreda, salude á los obreros de Mieres en el mitin que mañana debía celebrarse en dicha villa, que ha sido suspendido, con objeto de arbitrar recursos para estos huelguistas y hacerse solidarios de su causa.

Los huelguistas también acordaron conceder 100 pesetas á los obreros de dos ó tres obras de Gijón, que están en huelga por no concedérseles 8 horas de trabajo.

Esta semana las han alcanzado los pintores.

Por ésta muy estensa, dejo para la próxima el ocuparme de otras noticias de interés para la organización obrera.—V.

AL COMITÉ NACIONAL

DEL PARTIDO SOCIALISTA ESPAÑOL

Compañeros: El Partido Socialista Obrero argentino sigue atentamente la campaña por vosotros iniciada desde antes de la declaración de la guerra hispano-norteamericana y después de haberse firmado la paz.

Vuestra propaganda en favor de los repatriados, como la del servicio obligatorio, servirá para demostrar al proletariado español que el Partido Socialista es el único que seriamente se interesa de su suerte. Os felicitamos, augurando los resultados que habéis tenido en cuenta al iniciar semejante propaganda práctica y eficaz.

Salud y propaganda.—ADRIAN PATRONI, secretario general.

ECOS DE ALMERÍA

12 de mayo de 1899.

Compañeros de EL SOCIALISTA:

El movimiento obrero iniciado en Almería de algunos meses á la fecha avanza de una manera rápida y segura.

Hoy es el gremio de albañiles, tan necesitado de unión y de trabajo societario, el que se ha constituido en Sociedad de resistencia, con el título «Primeros de Mayo», nombrando la siguiente Junta Directiva:

T. A. L., presidente.—Francisco Navarro Quesada, vicepresidente.—José Ruano, secretario.—José Casas, vicesecretario.—José Cañadas, contador.—Miguel Ledesma, Miguel González, Jacinto Méndez y Manuel Díaz, vocales.

La Agrupación Socialista y las Sociedades obreras, celebraron con un mitin la Fiesta del Trabajo. Asistieron al acto más de 2.000 obreros, si bien algunos no pudieron penetrar en el local, completamente lleno de trabajadores. Presidió Mariano Pérez, y tomaron parte los compañeros Rivas, Escoc, Hernández, Alvarez, Sánchez y Alonso, que fueron aplaudidos. La Prensa local, al dar cuenta del mitin, dijo solamente lo que la convino y omitió lo más importante. *El Mitin* de ayer, al dar cuenta del 1.º de mayo en Almería, ha exagerado un poco ciertos conceptos.

El gremio de esparteros, por acuerdo de la Sociedad, presentó el 27 del pasado á los dueños de fábrica la tarifa de precios por que quieren regirse.

Los fabricantes contestaron negativamente á los obreros, y éstos acordaron abandonar el trabajo, como así lo hicieron.

Pasados unos días, los fabricantes aceptaron los precios pedidos; pero se negaron á firmar las tarifas, y nada consiguieron.

La actitud correctísima y firme de los esparteros inspira confianza de triunfo. Los fabricantes principian á perjudicarse considerablemente, y algunos días más de paro en las fábricas les supone algunos miles de duros, que no querrán perder por el *prurito* de no firmar después de haber aceptado como buena la tarifa de precios.

Tengan en cuenta esos respetables fabricantes que esto no es nada. Probablemente crearemos la Asociación de los cientos de mujeres que pasan en sus fábricas más de 12 horas diarias y ganan 2 ó 3 reales, y entonces contestaremos á sus insolencias de hoy.

La Sociedad «Matrícula Unida» celebró

el 9 del corriente, con una velada, el primer aniversario de su fundación.

El local estaba atestado de obreros. Las paredes cubiertas de banderas de varios países; al frente la bandera de la Sociedad y en el estrado un gran lazo y los retratos de Marx y Engels.

Presidió el compañero José Gómez. Hablaron, para hacer notar los triunfos de esta Sociedad en el año que cuenta de existencia y recomendar la unión de los trabajadores, los compañeros Hernández, Medina, Muñoz, Ruiz y Alonso. A pesar del gozo legítimo de que se hallaban poseídos los trabajadores del puerto, el orden fué admirable.

Organizadas siete Sociedades obreras y en vías de organización el gremio de carpinteros, trátase de llevar á cabo la Federación Local de Sociedades Obreras. Al efecto se han celebrado dos reuniones. En la primera, presidida por el compañero José Gómez, las Directivas en pleno de las Sociedades obreras, acordaron por unanimidad: llevar á cabo la Federación, formar un Consejo interino de 21 delegados (tres por Sociedad) y nombrar una Junta Directiva, compuesta de los compañeros Tomás Alonso, presidente; Mariano Pérez, secretario, y José Gómez, vocal.

En la segunda, presidida por el compañero Alonso, se leyó siete oficios de las Sociedades aprobando lo hecho por sus respectivas Directivas.

Se discutió y aprobó un proyecto de reglamento presentado por el compañero Alonso y se acordó celebrar asamblea el 1.º de junio para proceder á la definitiva constitución de la Federación. El número de federados asciende á 3.036.—FLORENTINO.

Huelga de los mineros belgas.

El ciudadano Furnemont, diputado socialista belga ha expresado la siguiente opinión acerca de la huelga que sostienen los mineros de su país.

Hay en Bélgica cerca de 250 minas de carbón, en las cuales se ocupan, en el subsuelo, 90.000 obreros.

De este número, 70.000 están en huelga desde hace un mes próximamente, y reclaman un aumento de salario de 20 por 100.

En 1897, último año del que hay estadística oficial, los beneficios en todo el país para los propietarios de las minas de carbón ha sido de 20 millones.

En 1898 se calcula que sea de 30 millones, y en 1899, si la huelga no hubiese estallado, sería, por lo menos, de 50 millones.

Los obreros reclaman su parte de ese enorme acrecentamiento de los beneficios.

Desgraciadamente, no están asociados. Sus peticiones son justas y toda la opinión pública las sostiene.

La huelga es general principalmente en las cuencas de Charleroi y del Centro; en Lieja y en el Borinage la mitad de los obreros solamente están en huelga. La causa de esto hállase en que tienen organización menos poderosa que los otros, salarios más bajos y temperamento más impulsivo.

Los directores de las minas no quieren ceder por amor propio patronal, pues la falta de combustible nótese en la industria metalúrgica y en la del vidrio.

La huelga es tranquila, debiéndose este resultado á la organización socialista.

La característica de esta huelga es que las mujeres son las más decididas. Ellas asisten en gran número á las reuniones y aclaman la huelga.

¿Triunfará la huelga desde el punto de vista económico? Lo ignoro; pero dará magníficos resultados, desde el punto de vista de la asociación porque todos los mineros se inscriben en las Sociedades, y desde el punto de vista general porque llamará la atención de los propagandistas del Partido sobre las cuestiones del trabajo.

RESULTADOS ELECTORALES

Manacor.—De las listas electorales habían eliminado más de 500 electores, la mayoría de ellos socialistas.

En cambio—que sepamos—los oficiales primero, segundo y tercero tienen voto cada uno de ellos en dos Secciones.

Gallarta.—Nuestro amigo Vera ha tenido en las elecciones legislativas 54 votos en ésta y 137 en La Barga.

En la Sección 2.ª de Gallarta resultaron en el escrutinio 12 votos más que votantes.

En la 1.ª de La Barga los votos sobrantes fueron 52.

Un escándalo. Como no hemos tenido intervención, han hecho lo que han querido.

Trabajadores: Vuestro puesto está en el Partido Socialista Obrero, único partido que consagra todos sus esfuerzos á mejorar vuestra condición y á poner término á la explotación patronal.

EL DÍA 1.º DE MAYO

Valladolid.—A las nueve de la noche comenzó el mitin organizado en el teatro de la Comedia para solemnizar la fecha del 1.º de mayo y protestar de la falta de pago de sus créditos á los repatriados de Cuba y Filipinas.

El teatro se hallaba completamente lleno de trabajadores, que deseaban demostrar de un modo claro y patente su adhesión incondicional al acto.

Se puede calcular que asistieron más de 1.000 personas.

Presidía el compañero López, acompañándole en la Mesa representantes de las Sociedades.

Hablaron Martín, de los panaderos; Muñoz, de los canteros; Aguirre, de los zapateros; Nalda, de los albañiles; Rodríguez, de los herreros, y Cabello, de la Agrupación.

Hicieron ver el progreso de las ideas de redención y mejoramiento y la urgencia de mejoras en los diversos oficios.

El mitin terminó aclamándose la conclusión siguiente:

«La Sociedad de Profesiones y Oficios varios, la de Obreros albañiles, la de Canteros y Marmolistas, la de Panaderos, la de Constructores de calzado, la Asociación federativa del Arte de Imprimir y oficios similares, la Agrupación Socialista y los ciudadanos reunidos en el teatro de la Comedia de Valladolid la noche del 1.º de mayo, después de reconocer la necesidad de la organización obrera, reclaman de los Poderes públicos:

«Una legislación protectora del trabajo, servicio militar obligatorio, supresión de los impuestos de guerra, derecho ampliado á los obreros para tener representación en las Corporaciones populares y pago íntegro é inmediato de sus alcances á los soldados repatriados.»

Se protestó de la conducta observada por el Gobierno en las últimas elecciones, principalmente en Madrid y en Bilbao.

Durante el acto reinó el orden más completo y el mayor entusiasmo, demostrado por frenéticos aplausos.

Ferrol.—Para solemnizar la Fiesta del Trabajo, la Agrupación Socialista de esta localidad acordó el siguiente programa: día 29 de abril, repartir al público un manifiesto aconsejando á los trabajadores guardasen fiesta el 1.º de mayo; día 30, celebrar un mitin preparatorio á las diez de la mañana, y, día 1.º, celebrar una jira campestre al inmediato pueblecillo de San Juan.

Este programa ha sido cumplido fielmente por todos los afiliados al Partido y por todas las Sociedades de resistencia.

El trabajo el día 1.º de mayo ha estado totalmente interrumpido, con excepción de los Arsenales del Estado, sin que esto haya impedido que muchos obreros de ese centro naval guardasen fiesta y fraternizasen con sus compañeros los demás obreros.

En el mitin hicieron uso de la palabra los compañeros Crespo, Subiela, Lorenzo, Gómez y Fernández García, los que expusieron con claridad la trascendencia de la Fiesta obrera, la iniquidad del Gobierno al no pagar á los soldados repatriados, la hipocresía de Silvela en las pasadas elecciones y la conveniencia de reformar la ley municipal en el sentido de que se haga extensivo á los trabajadores el derecho de ser elegibles para puestos concejiles.

A la salida del mitin hizo una colecta para un compañero enfermo.

En la jira campestre reinó bastante animación, pues buen número de obreros con sus familias acudieron á merendar modestamente. Allí se bailó y se cantaron himnos revolucionarios. La jira se prolongó hasta las once de la noche.

En suma, que la Fiesta obrera en Ferrol ha estado á la altura de otros años, no habiendo decaído lo más mínimo, á pesar de que han dicho lo contrario personas en ello interesadas.

Otro dato digno de mencionarse es la reorganización de varios oficios que se hallaban alejados de la asociación.

Mataró.—El 30 de abril á las once de la mañana y después de vencer mil obstáculos, se celebró una reunión preparatoria del 1.º de mayo, en la que hablaron Vidal, que presidía; Buxó, de los Anudadores y Ayudantes; Tellechea, de la Agrupación, y Reoyo, de la Unión General.

El 1.º de mayo se celebró un mitin á las diez de la mañana con enorme concurrencia. Presidió Vidal y hablaron Sala y Tellechea, que fueron aclamados con entusiasmo.

Por la tarde, los obreros y sus familias se fueron al campo.

El paro ha sido completo.

Vélez-Málaga.—Durante todo el día estuvo muy concurrido el Centro Obrero. Por la noche se celebró una reunión, en la que hablaron los compañeros Muñoz, Pedro Jiménez, Puertas, Eduardo Jiménez y otro correligionario, que dió lectura á una conmovedora carta de un hijo suyo, soldado actualmente en Valencia.

Con grande entusiasmo se votó una conclusión pidiendo la anulación de las actas de Madrid y Bilbao, el pago á los repatriados, etcétera.

Porriño.—Los obreros asociados poco ha celebraron la Fiesta del Trabajo con una reunión, á la que asistió numerosa concurrencia.

MOVIMIENTO SOCIAL

INTERIOR

Madrid.—Según habíamos anunciado, el sábado por la noche celebró asamblea ordinaria la Agrupación Socialista.

Aprobó las cuentas de marzo y abril, la gestión del Comité y las altas y bajas habidas en el último mes (70 de las primeras por 9 de las segundas).

Además, tomó el acuerdo que insertamos en otro lugar.

—Han enviado auxilios á los huelguistas del cuarto distrito de Cataluña (Roda, Vich, Torelló, etc.), las siguientes Sociedades: Arte de Imprimir, 50 pesetas; Carpinteros de taller, 25; Estuquistas y Trabajadores en hierro y demás metales, 10. Además, según se indica más adelante, la Sociedad de Albañiles ha votado para dichos huelguistas 40 pesetas.

—La Sociedad de Obreros albañiles ha acordado en su última asamblea lo siguiente:

Celebrar una reunión de propaganda societaria el día 1.º de junio en un local lo más espacioso posible y socorrer con 40 pesetas á los huelguistas de Roda, 20 votadas por la Junta Directiva y las otras 20 por la asamblea.

No habiéndose terminado todos los asuntos del orden del día en dicha asamblea, se tratarán en la junta, continuación de la misma, que se verificará el 28 del actual.

Los progresos de esta Sociedad son notables, reinando entre todos sus individuos gran entusiasmo.

Barcelona.—La Sociedad «La Unión Popular» de obreros curtidores de Barcelona y las afueras ha elegido los siguientes compañeros para formar la Junta Directiva:

Federico Torres, presidente.—José Abella, secretario 1.º.—Juan Arances, secretario 2.º.—Vicente Gonzalvo, tesorero.—Carlos Sala, contador.—Pascual Blanch, recaudador.—Gaspar Vidal, Eugenio Martorell y Antonio Palau, vocales.

Esta Sociedad, que cuenta con 400 socios y tiene su domicilio en la calle del Municipio, núm. 12, San Martín de Provensals, desea entablar relaciones con las demás organizaciones del oficio de España.

Las que quieran corresponder á los deseos de la misma podrán dirigirse al secretario 1.º

—Ascienden ya á 300 los zapateros alistados para formar la Sociedad de resistencia.

—El Grupo de Corporaciones obreras ha acordado celebrar el día 21 una velada para tributar un recuerdo de cariño á los que fueron asesinados por la burguesía francesa durante la semana sangrienta.

Bilbao.—Con destino á la excursión de propaganda han entregado cantidades los compañeros siguientes:

E. M., 1 peseta.—J. Vicente, 0,50.—E. A., 0,50.—A. R., 2.—B. Gainza, 2,50.—Antonio G., 1.—Total, 7,50.

Burgos.—La huelga de los guanteros sigue su curso. Las costureras, los operarios del corte y los similares están dispuestos á luchar mientras los patronos no desistan de su cruel deseo de rebajar los salarios, y apoyados por la Unión General de Trabajadores demostrarán á los fabricantes que es muy peligroso pretender mermar los medios de vida á los obreros asociados.

De esto también sacarán buena enseñanza, que harto lo necesitan, los trabajadores de los demás oficios.

Valencia.—El Centro Marxista ha elegido para formar su Comité á los compañeros siguientes:

Francisco Sanchis, presidente.—Vicente Segura, vicepresidente.—Antonio García, tesorero.—Salvador Gascó, secretario-contador. Emilio López, vicesecretario.—Francisco Salvador y Miguel Salvador, vocales.

Estos compañeros envían un cariñoso saludo á todos los que luchan por el triunfo de las ideas que han de redimir á la humanidad.

La correspondencia se dirigirá á Salvador Gascó, Padre Tosca, 4, bajo.

Vitoria.—Ya se han constituido definitivamente los tallistas, celebrando tal acto con una reunión, á la que invitaron á las demás Sociedades.

Están asociados casi todos los tallistas.

—Los curtidores andan agitados con la idea de organizarse.

Gijón.—Están en organización los pintores, mamposteros, albañiles y peones de obras, carpinteros, ebanistas y zapateros.

Están ya organizados los labrantes.

Jerez.—En esta importante población están organizados los toneleros, panaderos, arrumadores y viticultores. Hacen trabajos para constituirse en Sociedad los obreros albañiles.

REUNIONES

Sociedad de Obreros en hierro y demás metales.

El día 23 del corriente, á las ocho y media de la noche, celebrará esta Sociedad junta general extraordinaria en su domicilio (Bolsa, 14, principal).

Agrupación Socialista de Valencia.

Esta Agrupación celebrará asamblea ordinaria el sábado próximo, 20 del corriente, á las nueve de la noche, en su domicilio, Centro Obrero.

Se recomienda puntual asistencia á todos los afiliados.

ECOS

Del Hospital Provincial.—¿Es cierto que Sor Fermína protege á un individuo llamado Manuel (a) el Barbas, á costa de la alimentación de los enfermos? ¿Es cierto que no hay enfermo que reciba las cantidades de carne que ordena el Reglamento, porque existen almas caritativas que se apropian de ella para expenderla fuera del Establecimiento?

Una lección.—La Sociedad de Oficiales de naipes de Barcelona resolvió hacer fiesta el día 1.º Un individuo acudió al trabajo, y las obreras no asociadas, indignadas por tal falta de solidaridad, pidieron á sus patronos les dejaran hacer fiesta, viéndose obligado el mal compañero á no trabajar ese día.

UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

COMITÉ NACIONAL

A las diversas organizaciones de la Unión.

Estimados compañeros:

Con fecha 2 del que cursa, y por medio de telegrama, la Sociedad de Guanteros de Burgos puso en conocimiento de este Comité la provocación de que eran objeto por parte de los patronos, quienes pretendían rebajarles el precio de la mano de obra en un 35 por 100. Telegráficamente también, á fin de evitar un rompimiento inmediato, aconsejamos á la Sección burgalesa no admitiera el reto y mandara detalles respecto al particular.

En carta del día 2, anticipándose á nuestra indicación, nos decían que los fabricantes les habían presentado una tarifa rebajándoles 0,70 pesetas por docena de pares en el precio á que venían cobrando esta cantidad de obra; que además, contra la costumbre de tiempo inmemorial establecida, se les quería obligar á tener horas de entrada y salida en las fábricas, con lo cual se les irrogaban notables perjuicios, ya que no pudiendo, por la especialidad del trabajo, proporcionarles labor durante todas las horas que por capricho de los principales deberían permanecer en el taller, pasarían gran parte del tiempo sin trabajar y sin poder disponer de sí mismos.

Para resolver lo propuesto por los patronos, éstos fijaron ocho días de tiempo, plazo que terminaba el 7 del corriente. En esta fecha, conminados por los fabricantes, contestaron los operarios que no podían admitir la rebaja propuesta, puesto que ninguna circunstancia especial determinaba la necesidad de una economía en la elaboración; negándose igualmente á admitir la condición de horas de entrada y salida en el trabajo en tanto no se les garantizase la no interrupción del mismo durante todas las que se establecieran de jornada, condición que los patronos rechazaron despidiendo á todos los obreros.

Este Comité, teniendo en cuenta que la huelga es forzosa y arbitrariamente provocada por los fabricantes, sin que los obreros hayan dado motivo á ella con peticiones de aumento de precio ó mejora de condición en el trabajo, en sesión del 9 del actual ha declarado reglamentaria la indicada huelga á partir de la semana que empieza el día 8, y en su virtud y á los efectos del más pronto auxilio á los huelguistas burgaleses, se ha dirigido telegráficamente á EL SOCIALISTA (1) y á LA LUCHA DE CLASES dando cuenta de su resolución para conocimiento de las Secciones, en tanto publicaba la presente circular.

La totalidad de los guanteros de Burgos pertenece á la Sociedad; los huelguistas son 58 oficiales y 5 aprendices; el espíritu es inmejorable entre aquellos compañeros y su actitud enérgica y correcta.

Esperando que las Secciones cumplirán con la premura que el caso requiere la disposición de este Comité, recibid, estimados compañeros, el testimonio de nuestra consideración y simpatía.

Barcelona, 10 de mayo de 1899.—Por el Comité: IGNACIO MASONI, presidente.—TORIBIO REYO, secretario.

Las Secciones que todavía no han contestado á nuestra anterior circular, se servirán hacerlo á la mayor brevedad posible, pues toda demora entorpece los trabajos del Comité, que hoy necesita mayores facilidades para poder atender á ellos.

Resumen de los ingresos y gastos tenidos por la Caja del Comité durante el mes de abril de 1899:

Sobrante de marzo...	115,36 pesetas.
Ingresos en abril.....	47,04 —
Total de ingresos.....	162,40 —
Gastos de abril.....	117,90 —
Existencia en Caja...	44,50 —

Barcelona, 3 de mayo de 1899.—Por el Comité: IGNACIO MASONI, presidente.—TORIBIO REYO, secretario.

(1) Este telegrama, del cual hemos dado cuenta á las Secciones de Madrid, lo recibimos el día 11, cuando ya estaba impreso EL SOCIALISTA.

Guía práctica del Compositor Tipográfico.—En la próxima semana se reanuda la publicación de esta obra, interrumpida por ocupaciones del autor.—Cuaderno, 15 céntimos. Pídase á las Sociedades Tipográficas ó á J. J. Morato, Limón, 7.

Imp. de F. Cao y D. de Val, á cargo de J. Antonio Herrero, Platería de Martínez, 1.